

# LA PUBLICIDAD

5 CÉNTIMOS

EDICIÓN DE LA MAÑANA

5 CÉNTIMOS

**SUBSCRIPCIONES**  
(PAGO ANTECIPADO)

**BARCELONA**, un mes 500 Ptas.  
3 meses 1.500 Ptas.  
6 meses 3.000 Ptas.  
1 año 6.000 Ptas.

**PROVINCIAL**, Plaz. 450 Ptas.  
**ULTRAMAR** y Países de la Unión Postal... Plaz. 900 Ptas.

Anuncios y Suscripciones al Administrador, Corresponsales y principales Agencias.

**ESQUEMA PASQUAL Y CASAS**  
FUNDACION PASQUAL

**ESQUEMA PASQUAL Y CASAS**  
FUNDACION PASQUAL

**RUBENIO CASAS**  
DIRECCION

**SABIEL CASAS**  
ADMINISTRACION

DIRECCION TELEFONICA: PUBLICIDAD-BARCELONA

## D. José Fornés y Ricomá

falló el 21 de Marzo pasado

habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos don Martín y doña Antonia, hijos políticos don Ramón Catarineu y Ferrán y doña Amparo Moner y Carbonell, nietas, hermanos (ausentes), hermanas (presentes), hermanos políticos (presentes y ausentes), sobrinos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á los funerales que, en sufragio de su alma se celebrarán hoy martes, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Ana.

Las misas después del oficio y en seguida la del pordón

El duelo se da por despedido

No se invita particularmente

## ARCAS INVULNERABLES PARA VALORES

No comprar arcas sin conocer antes las de la **Sociedad Anónima Española de Arcas Invulnerables**, de irreprochable construcción y con cerradura sin llave de absoluta seguridad.

Despacho: Ronda Universidad, 4, 1.º. Tel. 2573.—Exposición: Ronda Universidad, 31, bajos.

## Clínica SALUD VIAS URINARIAS

Escudillers, 53, entresuelo.—**BARCELONA**  
**Electroterapia, hidroterapia, masaje, cirugía general**  
Matriz, venéreo, blenorragia, sífilis, pie, impotencia, esterilidad.  
Visita general de 10 á 12 y de 3 á 8. Festivos de 10 á 12.  
Especial para señoras con reservados individuales (reserva absoluta), de 5 á 6. Festivos de 9 á 10.—**Consultas por correo.**

## TALLER DE SASTRERIA

El primero y único que en Corte y Confección cumple con ventaja con muchas de las más importantes casas.—Trajes para Caballero, color ó negro: 40, 50 y 60 pesetas. Inmejorables hechuras de trajes para Caballero á 25 ptas.—Sastrería para Señora.—Construcción de Trajes y Abrigos.—San Pablo, 10, ent.º (junto á la Rambla).

## TRAJES

Hacia más buenas, baratos y bien hechos. Por 30 pesetas traje ó abrigo de lana á medida. Especialidad en los de 40, 50 y 60 pesetas. Doctor Dou, 6, principal.

## NO TOS

padecan  
Tomen la renombrada **PASTA PECTORAL** del Dr. ANDREU. Es demulcente, expectorante y calmante. Á las primeras pastillas se siente un gran alivio y muchas veces desaparece la tos al concluir la primera caja. **Pídanse en todas las Farmacias.**

## Diabetes

Elizir Antidiabético del Dr. Sastre y Marqués  
Premiado en la Exposición Universal de París 1900  
De éxito el más seguro para curar tan terrible enfermedad, disminuyendo siempre su intensidad, purificando la sangre, tonificando el sistema nervioso y disminuyendo, ya la albuminuria, como también la glucosuria, en las diabetes inspidas, su curación se logra con suma rapidez.

Profesor elemental para un Colegio de fuera, se necesita. — Darán razón en esta Administración.

## ¡ALERTA enfermos, alerta!

Estómago, raquitismo, anemia, debilidad, tos, falta de apetito, pulmones, vías respiratorias y tisis.  
Curación pronta y segura con el **Vino y tónico** con el Jarabe de la Salud Raméntol. De venta en Farmacias y Droguerías. Para pedidos y amplias explicaciones, calle Argenta, 11, Barcelona (Gracia), Jesús Raméntol.

## VIDAS ENFERMAS

COMEDIA DE **Marcelino Domingo**  
3 PSETAS

Se vende en la Administración de LA PUBLICIDAD.

## REDACCION Y ADMINISTRACION de LA PUBLICIDAD

Barbará, núms. 11 y 13

Teléfono 1.316

## ¿LOS AMARILLOS?

Dicen los periódicos que el señor Canalejas celebra largas conferencias con el señor Cobian y con el señor García Prieto. Añaden que el señor García Prieto y el señor Cobian conferencian entre sí, no menos extensamente. Suponen también que en el Consejo de ministros del martes se habló de las instrucciones dadas por el Gobierno al señor Ojeda, embajador en el Vaticano. Y de todo esto deducen que se va á la reforma del Concordato para resolver, de acuerdo con Roma, el llamado problema religioso.

Declaro que no lo entiendo. A mi juicio, el problema no tiene otra solución estable y definitiva, que la libertad de cultos, con todas sus consecuencias y derivaciones, de las cuales es la más importante la neutralidad confesional de la escuela pública. Y, la verdad, si hemos de esperar que la plena libertad de conciencia se instaure en España con el beneplácito de la Curia romana y la bendición papal, temo que continuemos mucho tiempo constituyendo, en este punto, una excepción casi única en Europa.

Tiene, para mí, una extraordinaria importancia la libertad de cultos. Hay quien afirma que es una reclamación abstracta y sin contenido, fundándose en el escaso número de prosélitos que aquí cuentan las otras iglesias ó confesiones, distintas de la del Estado. Pero como yo me inclino á esa concepción pedagógica del Estado, esbozada á grandes líneas geniales en «La República» de Platón y resucitada por el pensamiento alemán de nuestros días, por Naturp sobre todo, no puedo menos de fijarme preferentemente en el valor educativo de las normas legales.

¿Qué gran lección de cosas la de la libertad de cultos! Es incalculable el influjo que tendría en las costumbres y en todos los aspectos de la vida. La simple tolerancia no basta, me decía á este propósito don Gumersindo de Azcárate. Se tolera el mal que no se puede evitar. Y la libertad de conciencia, no sólo no es un mal, sino que es el mayor de los bienes.

Pero, en fin, el Gobierno del señor Canalejas lo entiende quizás de otro modo. Y, en esto, nadie ha de acusarle de infidelidad á las ideas, porque su presidente ha dicho, hace ya mucho tiempo, que no es partidario de la reforma de la Constitución. Sin esa reforma, contendía el señor Canalejas que podía resolverse la cuestión clerical, limitando el número y la acción de las congregaciones.

Lo que hay es que, en este caso, lo entiendo menos. Porque ocuparse en modificar el Concordato, que regula la existencia de solas dos órdenes religiosas, (de tres, con la interposición más amplia), es dar á entender que van á dejarse menos de estas dos órdenes. No es demasiado radicalismo, si se tiene en cuenta los discursos pronunciados antaño por el jefe del Gobierno. Pero, principio quieren las cosas, y como sería mejor empezar por las órdenes no concordadas, sin perjuicio de continuar, para las dos ó tres concordadas, nuestras negociaciones con la fina diplomacia cardenalicia.

También podría ser que la tal reforma no pasara de una modesta reducción en el presupuesto de Cultos y Clero, como la que intentaba el Gobierno del señor Maura. Y podría ser, finalmente, que la reforma se quedara en un pío deseo, ó, como dirán los amenazados por ella, en un deseo bastante ímprobo.

Hay quien dice, y dice que lo dice con fundamento, que el actual Gabinete no hará nada que se roce con la cuestión religiosa ó eclesial. El plan consiste según dicen, y los que lo dicen dicen que lo dicen con razón, en canalizar todo el torrente de los radicalismos gubernamentales hacia el terreno económico, emprendiendo algunas reformas sociales discretas.

Muy discretas, eso sí, para que nadie se asuste. El seguro para el trabajo, por ejemplo; pero no el seguro obligatorio que huele á socialismo, aunque esté establecido en países tan conservadores como Prusia, sino el seguro voluntario, gastándose en ello, sólo unos centenares de miles de pesetas por ahora.

Claro está que, en efecto, no se asusta nadie. Cuando el señor Canalejas visitó el Instituto de Reformas Sociales, pronunció su correspondiente discurso, exponiendo, con ministerial vaguedad, el programa social del Gobierno: — Se me acusó la otra vez, dijo con gesto decidido, de haber puesto una bomba bajo el banco azul... Pues bien, ahora estoy dispuesto á colocarla sobre el pupitre!

Tan comedida debió ser la tal bomba que, según referencias que tengo de persona que por su cargo estubo presente, el compañero Mora, vocal obrero, contestó, sin entusiasmarse, que lo que importaba era hacer cumplir las leyes ya existentes, y el vizconde de Eza, representante patronal y afiliado á la comunidad del señor Maura, declaró que hacía suyos los proyectos y afirmaciones del presidente del Consejo, y estaba dispuesto á prestarle su apoyo.

Esta táctica de rebuñir el problema clerical y las reivindicaciones de izquierda, para contentarse con ciertas reformas obreras, tiene su nombre en la política de todos los países. A los que toman esta posición se les llama «los amarillos». Amarillos, por oposición á los rojos, son los sindicatos obreros católicos y conservadores. La masa trabajadora, en general, los odia mucho más que á la misma plutocracia.

Ya á palidecer hasta el amarillo las rojas tonalidades de democracia radical, tan intensamente acentuadas, en la oposición, por los que hoy nos gobiernan? ¿Querrán los miembros de este Ministerio recibir el nombre de «los amarillos»? Todos los que creemos que aquí como fuera de aquí, la división primordial es la de derechas é izquierdas, sentiríamos en el alma vernos obligados á combatir á quienes tienen una significación izquierdista. Preferiríamos ayudarles lealmente, contra los reaccionarios. No nos lo impidan con su conducta. — Yo no tengo enemigos en la izquierda; dijo en Francia un presidente del Consejo, de quien el señor Canalejas es gran admirador. Nosotros no queremos tratar á este Gobierno como á enemigo, porque tampoco en la izquierda los tenemos. Demuéstrenos el Gobierno que él tiene los suyos en la derecha.

LUIS DE ZULETA

## NOTAS POLÍTICAS

### A Madrid

Anoche en el expreso regresó á Madrid el subsecretario de Hacienda y diputado á Cortes por Sort-Viella don Emilio Riu, que procedente de Lérida ha permanecido dos días en esta capital.

En la estación fué despedido por las autoridades civiles y por varios amigos, entre los que vimos á los diputados señores Cambó y Ventosa y Calvell, quienes acompañaron al señor Riu hasta el apeadero del Paseo de Gracia.

El señor Cambó estuvo hablando durante el trayecto con el señor Riu. ¿De qué tratarían? Porque no es posible que un enemigo del caciquismo como el diputado por Barcelona, hablara de elecciones con un representante de un gobierno que pretende resurgir aquella plaga social en esta región. Las atenciones prodigadas á Riu por el leader regionalista, fueron objeto de muchos y sabrosos comentarios. Por lo visto la Liga ha depuesto su simplicable hostilidad.

En el mismo tren salió para Madrid el alcalde señor Roig y Bergadá acompañado del secretario del Ayuntamiento señor Gómez del Castillo que, como es sabido, gestionarán en la corte la resolución del pleito sobre los pozos de Moncada fallado contra la Corporación municipal y el pronto despacho de los trámites necesarios para que pronto sea un hecho la construcción de la Casa Correos.

Con dicho motivo acudieron á la estación varios concejales y los altos empleados del Municipio.

### De Figueras

Ni el señor Conde de Vilallonga ni el señor Eusebio de Puig se presentarán á luchar en el distrito de Figueras. Parece que el señor Salvatella no tendrá contrincante.

Reina gran entusiasmo para el mitin que se celebrará en Figueras el próximo do-

mingo, presentándose ante sus electores, el señor Salvatella.

Para este acto la comisión organizadora recibe adhesiones de muchos pueblos del Ampurdán.

El mitin será grandioso. A la llegada de los diputados y oradores, se dirigirá estos en manifestación pública, el Ayuntamiento donde serán recibidos por el alcalde.

Reina gran entusiasmo.

### Las elecciones

Podemos asegurar que las elecciones generales para diputados á Cortes se celebrarán el día 8 del próximo mes de Mayo.



La Casa del Pueblo, que según decía el otro día *El Progreso* es el más grande templo del espíritu humano, el agora y la acrópolis de la moderna Atenas barcelonesa, la Catedral y la Universidad de la ciencia popular, sigue su campaña de cultura.

Hoy *El Progreso* dedica en primera plana un artículo á la reseña de una de sus veladas culturales, en la cual se representaron las obras del género chico «El diablo con faldas», «La alegría del batallón» y «El método Gorritzo».

Como si dijéramos tres monumentos de la literatura nacional. El público congregado en aquella acrópolis tributó grandes ovaciones á la *machicha* ó la *pampera* que satisfizo mucho más que las conferencias de Pío Baroja.

Además según el propio *Progreso*, tiene el apoyo de lo más distinguido de Barcelona.

Véase si no lo que dice:

«Hasta ahora, entre otros recordamos que en el nutrido abono á las representaciones figuran los señores Morales Pareja, Guifalón, Vinaixa, Vila, Ulled, Moré, Rivas, Olivella, Mir, Bes, Turner, Buscá, Ambros, Artigas, Badó, Viada, Vilalta, Ferrán, Palau, Virgili, Marqués, Escudé, Aisa, Albi, Galobardes, Pueyo, Parra, Rizo, Fortes, Prats y Cruz.»

«Pobre compañía de la Guerrero ó de Tirso Escudero!»

Se van á quedar este verano sin público.

«Porque todo el abono de moda de Novavaldés se ha trasladado á la Casa del Pueblo!»

La semana santa en Londres es una cosa muy seria pues los ingleses son gente muy religiosa y correcta. Para el lector que lo dude ahí va la siguiente anécdota, que ocurrió hace pocos días y que bien claro demuestra el respeto que á la Biblia tienen siempre en Inglaterra.

«Una dama deja caer una de sus ligas en la calle. Un caballero se apresura á recogerla, y al dársela, con un saludo de los más correctos, añade estas enigmáticas palabras: *San Juan... versículo... capítulo... y se va.*»

«Al volver á su casa la dama, recordando dichas palabras, que la tenían preocupada, abre la Biblia y encuentra en el sitio señalado por el caballero: — La felicidad está más arriba...»

Las noticias deportivas de los periódicos leo sobre todo cuando tratan de aviadores y vuelos, pues estoy ya deseando que semejantes inventos se perfeccionen y todos por el espacio volemos. Pero desgraciadamente va para largo el progreso, y he leído unas reseñas que me han dejado de hielo. En San Sebastián el Blou ha dado un terrible vuelco, cayendo el pobre piloto y aplastándose los sesos.

También Rougier en Florencia se ha elevado algunos metros, cayendo al punto y llenándose de cardenales el cuerpo, y aquí Poillot, finalmente, al primer experimento dió de cabeza en un árbol y cayó con grave riesgo.

Yo por los vuelos siento entusiasmo, más confieso que lo he perdido del todo ante semejantes éxitos.

Y declaro formalmente que aunque me aspen no me elevó que eso de los aviadores se ve que anda por los suelos.

Leo en un periódico: «Un recluso de una cárcel norteamericana ha sido indultado y puesto en libertad como premio por haber inventado un aeroplano que se equilibra por sí mismo.»

Antes de ingresar en la prisión ya había comenzado sus estudios. En ella se le ha permitido continuarlos y el resultado ha sido un aeroplano que se considera como el mejor de los inventados hasta hoy. Este preso ha sido un primo y mejor hubiera hecho en no referirle á nadie el éxito de su invento. Debiera haber construido el aparato en secreto y al tenerlo terminado con él comprender el vuelo y de la cárcel al punto salirse con viento fresco.

(Toda la prensa del mundo comentaría el suceso, explicando la manera como se fugara el preso y haciéndole el gran reclamo á su magnífico invento.)

En el Principal se anuncia que estrenará «Chantecler» la compañía francesa de la Porte Saint Martin. Yo me permito dudarlo aunque lo afirme el cartel, pues los que en París el drama estrenaron, yo no sé que por ahora se marchen de excursión al extranjero. La troupe francesa que viene por cuenta de monsieur Herx, que es el director que tienen madame Simone, Coquelin, Guity y los demás artistas que estrenaron «Chantecler», no es la compañía auténtica de la Porte Saint Martin, y á pesar de los reclamos una compañía de San Martín de Provençals todo lo más debe ser.



## JARDÍN DE ACADEMO

Ha dicho Lamartine que Federico Mistral, no pudiendo cantar, como Homero, á los héroes de las jornadas sangrientas de la guerra, canta á los héroes de la paz y de las fatigas del trabajo, el santo amor de la colmena vagabunda y la pasión salvaje del pastor.

El patriarca de la poesía prepara para el año próximo un tomo de poesías tituladas: «Lisolivado» (La cosecha de las platas).

He aquí una de las poesías que integrará la nueva obra de Mistral:

### LA RISOLETO (1)

Jé disien Margarideto  
E, por coupa court, Rideto. (2)  
Estènt que toujour risié  
Aquèu noun de fantasiá  
A souu rir s'entrasié  
Comou la roso au rossié  
E quand ié fasién: — Rideto,  
Sabes que siés pouliéto?  
Respondiè: Tura-tura,  
Complimen de jouvental  
Mai n'esti piounu patu  
Me l'an di béu avans tu.  
E quand ié venien: — Rideto,  
Comou un béu enfant que tou  
As lou rir poupiéu.  
Respondiè: — Dins si bousé,  
Lou pichot qu'es plourinéu,  
Lou crèsès mai blanginéu.  
E quand ié fesién: — Rideto,  
Quaque jour á te pouliéto  
En risènt te couparis.  
Respondiè: — Gros pataris,  
Uno titè me faras  
E la poutounejaras—  
E quand ié venien: — Rideto,  
Comou la boussarideto,  
Rise, vai, t'acassarán.  
Respondiè: — Lon rir es grans!  
Li cassaire que in'auran  
Mai que iéu s'atraparan—  
E quand ié fasién: — Rideto,  
Risès comou uno fadeto...  
Picié açò te vai fronsi—  
Respondiè: — Belèu que si:  
Mai de nous entrestis,  
Marridado, auren les!  
E quand ié venien: — Rideto,  
A la foto mandeto  
Lou malan adous lou sèr—  
Respondiè: — Quand finissén,  
Nautri, mourèn en risènt,  
Car sian raço d'innocent!

Papadimitriou poulas ha muerto. Hace ya unos días, al nacionalizarse francés el ateniense Juan Morás, preparando su ingreso en la Academia de los inmortales, le dedicamos unos párrafos en esta sección, reproduciendo la traducción de sus versos cantando el cielo hermoso de París. Hoy nos sorprende y nos acongoja la noticia de su muerte.

Morás abandonó, siendo niño, el suelo de Grecia. Crióse bajo el cielo de Marsella. Y en plena juventud adquirió notoriedad literaria, rodeándose de discípulos, fundando y creando la escuela de los simbolistas y de los decadentes, escandalizando á los clásicos y académicos.

Sus versos carecían de ritmo. La palabra rebuscada y la intensidad del símbolo lo constituía todo. En esta época aparecieron los «Cyrtes», los «Cantilanes» y «Le Pélerin passionné» considerado como su obra maestra. Después de estos felices y deliciosos ensayos revolucionarios de su primera juventud, intentando renovar la forma poética, volvió los ojos hacia los poetas del siglo XVI, practicando el culto de Ronsard. A este género pertenecen sus «Stances». Tradujo, Morás, la «Ifigenia en Aulida», de Eurípides, representada por vez primera en 1903, en el Teatro libre de Orange.

En prosa escribió «Les Demoiselles Gauthier», en colaboración con Paul Adam, «Le Thé chez Miranda», «Histoire de Jean de Paris, roi de France», «Voyage en Grèce en 1897» y «Contes de la Vieille France».

Pero por encima de todas las cosas era poeta. Tenía la palabra de oro. Todo, al pasar por su imaginación, se convertía en verso.

Había creado una sintaxis especial; poseía un vocabulario de una precisión matemática. Pero su prosodia, sonora, armoniosa, musical, era la más bella esencia de sus versos. Que la diosa Atenes, la de los ojos de azul, acoja su espíritu.

R. J.

(1) «Risoleto» es la muchachaca que ríe siempre.  
(2) Diminutivo de «Risoleto».

# MARTES DEPORTIVO

## DE LA PUBLICIDAD

### Somnolencia ó Gimnasia racional

#### IV Observaciones relativas á la enseñanza de los ejercicios

La lección ha de ser cotidiana, colectiva, su duración proporcionada á la edad y al entrenamiento de los alumnos. La graduación de los ejercicios ha de estar establecida sobre el desgaste de energía física que requieren, sobre el grado de atención que necesitan y sobre la fatiga que provocan.

Los alumnos han de estar agrupados, no por edad real, sino por edad fisiológica. El ritmo de los movimientos está regulado por la importancia de los segmentos á mover y por la talla de los alumnos.

La cadencia máxima por minutos será de 30 para los movimientos de tronco; 90, para los superiores, y 120, para los segmentos (antebrazos y piernas).

Una regla muy importante para la buena nutrición de los músculos y el perfeccionamiento del juego de las articulaciones es que el tiempo de parada que precede y sigue á la contracción, sea siempre, á lo menos, igual al tiempo empleado en la contracción y hasta dos y tres veces superior en el principio del estudio de un ejercicio nuevo.

Los ejercicios deben ejecutarse siempre en el orden de las series, y, si por la casualidad se ha de acortar la lección, se suprimirá una ó dos series, quedando las demás en su orden intangible, de manera que el principio de la excitación progresiva, seguida de la reducción, no sufra alteración.

Una vez establecido un esquema puede servir para 4 ó 5 semanas, es decir, hasta que los alumnos ejecuten el programa con cultura y den á las articulaciones puestas en juego toda la extensión de movimiento compatible con su construcción.

La natación, los grandes juegos y los deportes se efectuarán en sesiones especiales. Estas sesiones podrán excepcionalmente reemplazar la lección, pero ésta ha de quedar siempre como base de la enseñanza, sobre todo, para los niños y adolescentes. Para estas últimas se evitará los excesos en la práctica de los juegos deportivos, y se les prohibirá terminantemente toda especialización mientras dure el período de crecimiento y hasta que hayan recorrido todo el ciclo de la enseñanza física.

Se cuidará con una atención especial la respiración que ha de ser, tanto como sea posible, amplia y profunda.

La inspiración y expiración han de hacerse, como regla general, por la nariz. Se enseñará á los alumnos á ritmar su respiración sobre la cadencia de los ejercicios y marchas para evitar las sofocaciones y las perturbaciones en la circulación.

Por fin la lección ha de ser completa, útil, graduada, interesante y dirigida con orden y energía.

V. Langlois du Feu.

(Continuará.)

### FOOT-BALL

#### Los males de siempre

#### Barcelona-University

Bien dijimos que el partido entre estos dos colosales había despertado expectación. A pesar de estar anunciada para la misma hora la fiesta de aviación del Campo de la Bota, el terreno del University vióse concurrido, señal evidente de que los muchos amateurs que tiene el Foot-Ball, acuden en masa siempre que se les llama para presenciar un match importante.

Verdad es que no siempre esos amateurs salen satisfechos del campo, y así sucedió el pasado domingo.

Un partido que empezó siendo interesante, languideció á poco; después se excitaron los jugadores, empezaron las cargas algo violentas y el referé, que veía acercarse un conflicto, suspendió el partido mucho antes de terminar el tiempo reglamentario.

Ya en muchas ocasiones hemos tenido que censurar duramente á jugadores y referés. De continuar por este camino, va á quedar el atlético deporte en tan mala situación, que va á ser caso de exigir á la Federación Catalana de Clubs de F. B. tome seriamente este asunto y se preocupe de hallar una solución.

Está ya harta debatida la cuestión de los referés, y sin embargo, por la inexperiencia de éstos, por la falta de imparcialidad y, en muchos casos, por la de energía, se producen conflictos que, de existir jueces verdaderamente competentes y conscientes de su misión, se evitarían.

Prometemos ocuparnos extensamente de estas cuestiones y excitaremos á todos aquellos que sientan verdadero amor al sport del Foot-Ball para que contribuyan á deshacer ese estado anormal de cosas.

El partido, como decimos, no llegó á terminarse. El primer conato de conflicto nació de una jugada, que el referé consideró era off-side y parte del público protestó de la apreciación. A poco el juez suspendió el partido. El Barcelona en aquel momento tenía un goal á su favor.

Por el University jugaron: Codina, Torres (C.), Viñas, Torres (O.), Aguirre, Llopis Ovejero, Baixeras, Torrens, Hotela y Borrens, y por el Barcelona, Solá, Brú, Más, Grau, Peris, Comanala, Fornas, Vallace, Comanala (C.) Marial y Comanala (A.).

#### España-España

Entre estos dos Clubs existía pendiente un match hace ya algún tiempo, y ayer, por fin, celebróse en el campo que el Español posee en la calle de Muntaner.

La tarde era despreciable y en verdad no invitaba á permanecer al aire libre soportando un viento que bajo una temperatura no muy elevada soplabo violento y húmedo. Ello fué sin duda motivo para que no acudiese todo el público que era de esperar.

Á las cuatro y media y al silbato de Amozurruta del Barcelona se alinean los bandos en esta forma:

España: Molí, René, Mariné, Baró, Casellas, Manzanera, Paganí, Salvo, Graells, Fumadó y Ugalde.  
Español: Gilbert, Torres, Irizar, Masana (S), Sampere, Castiella, Bardé, Pons, Aguirre, Quintana y Moya.

Inicio el ataque el Español y domina ligeramente, pero pronto se peletea en el centro del campo sin que se note mayor acometividad en un bando que en otro.

Agurche aprovecha una centrada y remata un goal.

El Español responde enviando también la pelota á la red contraria, cuidando de tal trabajo Graells, que aprovecha muy bien una salida en falso de Gibert.

Mañana (S.) desde el centro del campo shoota y consigue tanto para el Español. Se ven bonitas jugadas. Casellas, que está hecho el coloso de siempre, cosecha muchos aplausos. Irizar rivaliza con él y también oye palmas cada vez que entra al balón.

El Español tira un corner y se produce una confusión ante la puerta del Español, terminando con un goal que entra Casellas. Así, empatados á dos tantos, termina el primer tiempo.

En la segunda parte continuó el juego animado, pero luego la lluvia que cayó lo deslució.

El Español consiguió dos nuevos goals, uno hecho por Berdié aprovechando una hermosa centrada de Quirante y el otro por Sampere, que como de costumbre estuvo inmejorable. ¡Eso es un jugador!

E última hora parte del público empezó á intervenir aplaudiendo ó silbando los fallos del referé y dióse el espectáculo de siempre.

Yo me dirigía á ese público que chillaba desaforadamente, que profecía gritos y que insultaba á jugadores, para decirle que es un mal educado y un majadero, pero sé que clase de gente lo integra y como no gusto de escribir inútilmente, no lo hago.

El día que yo venga en conocimiento de que esos perturbadores saben leer, les dedicaré unos cuantos párrafos. Interin digo que no será yo quien escriba para anal-fabetos.

### MATCH INTERNACIONAL

#### "Stade Bordelais" contra "Español"

Ya tenemos anunciado que el 1.º del próximo Mayo presenciaremos un gran match de Foot-Ball y que este acontecimiento lo deberemos al Club Deportivo Español que de algún tiempo á esta parte está dando pruebas de una actividad extraordinaria.

No hace mucho adquirió el hermoso campo de juego de la calle de Muntaner y hoy día ya empieza á desarrollar un programa que va á redundar notablemente en beneficio del sport.

El hecho de traer á nuestra ciudad un equipo de la fuerza del Stade Bordelais lo demuestra elocuentemente. Las noticias que de él tenemos no pueden ser más satisfactorias. Se trata de un Club campeón que cuenta casi todos sus partidos por victorias. Actualmente es campeón de Guyenne Gascogne y en los partidos jugados contra clubs de París y del Norte de Francia siempre ha hecho papel brillantísimo.

Por noticias que directamente hemos recibido de Burdeos por conducto de don Marcelino Bonet, hermano de nuestro redactor, sabemos que el equipo bordelais lo compondrán los siguientes jugadores:

Puerta: Albert Verdier.  
Defensas: Gastón Ferré, Lucas René (cap.)  
Medios: André, G. Lougir, B. Echeverría, Charles Lesca.  
Delanteros: V. Imberti, G. Laudonar, Gastón Ribot, Joseph Boillet, André Lassalle.

En breve publicaremos una biografía de estos jugadores y por ella podrán apreciar nuestros lectores que nuestros futuros huéspedes son «equipiers» dignos de competir con los del Club Deportivo Español.

A toda la Junta directiva del Español y en particular á su presidente, nuestro particular amigo don Angel Rodríguez, damos nuestra sincera felicitación por sus desvelos en pro del sport favorito del público barcelonés.

DISCOBOLO.

### AVIACION

#### Inventores españoles "AEROS"

Proyecto de buque para la navegación aérea presentado por don A. Menéndez Caballero en el Ateneo Enciclopédico.

Es característica de este sistema el estar basado en un principio completamente distinto á todos los conocidos y su aspecto exterior de sencillez y limpieza de líneas, exento de toda aparatosisad mecánica, predispone en su favor y nos da la impresión de un facil deslizamiento y de una como visión del porvenir.

La expectación causada en el público por este proyecto, deriva de su principio extraño al uso de gas, hélices, alas y planos, de que carece en absoluto y únicos medios que hasta ahora se concebían como factibles para la solución de tan trascendental problema.

Dada la naturaleza de su principio fundamental, cuya esencial aplicación estriba en la elevación ortogonal del grave, cuerpo pesado ó buque, en el aire, dice el inventor ser cosa sencilla y secundaria su aplicación á la traslación horizontal, orientación, equilibrio y estabilidad de la nave y demás maniobras propias de un verdadero buque, con lo que solución con el mismo principio un conjunto de problemas, sino de imposible, de difícilísima solución, no hallada todavía, en los demás sistemas conocidos, como es el de poder verificar el traslado de personas y cosas en el interior de la nave durante la marcha sin perturbación, la más mínima, en el equilibrio y estabilidad del buque. Permite, también, la aplicación de este principio, la supresión del clásico timón de pala, y su poder de orientación ó facultad de dirigirse, será tal, que podrá el buque girar sobre su propio eje, lo mismo que describir una curva de gran radio á cualquier velocidad en uno y otro caso, factor esta de aminoramiento de peligro en las contingencias de la navegación, que lo colocan en condiciones de superioridad sobre la marina.

Teóricamente, la velocidad adquirible por este sistema, tanto en sentido ortogonal ó de elevación como en el de traslación horizontal, es indefinida y su fácil gra-

duación permitirá todos los movimientos á partir de 0, pasando por un movimiento incesante hasta la mayor velocidad factible ó relativa á la potencia de cada buque. Esta misma propiedad de graduación, permitirá su marcha horizontal ó en reposo el estacionamiento del buque á cualquier altura con insensibles oscilaciones, lo mismo que deslizarse insensiblemente ó á mayores velocidades al ras ó muy cercano del suelo, lo que aplicado á un aparato de pequeño desplazamiento como el proyectado, le permitirá circular por las grandes calzadas que no ofrecen grandes obstáculos de arbolado, cables aéreos, etc.

Para facilitar las pruebas prácticas del sistema y como base positiva de estudio para mayores perfeccionamientos, el inventor ha proyectado un tipo de una tonelada marina, dotado de lo más esencial que requiere el sistema, que podrá ser tripulado hasta por dos personas, con equipo y provisiones para 12 horas de marcha.

Su casco fusiforme de madera, de esbelta forma, denuncia un mínimo rozamiento con el aire en la marcha, rindiendo un máximo de velocidad relativa á su potencia propulsora. Escotillado en su centro y cubierto con una lucera de celuloide, desmontable, que á la par que sirve de mira en un sector de 270°, oficia de guardavientos. Fácil es advertir en él, la facultad de la flotación marina para la que está condicionado por su construcción con carena apropiada y tres quillas estabilizadoras que le servirán, á la vez, de asiento en terreno firme. Mide de eslora 8 metros y 1,60 m. de manga en el centro.

Este casco encierra todo el sistema «Aeros» de maquinaria, accesorios y demás elementos de servicio náutico y anexos á la habitación.

Omitiendo el motor, que en este tipo será de esencia, de 25 H. P. con refrigeración por agua, por no ofrecer otra particularidad que la de sacrificar en él, el peso á la mayor solidez y seguridad, los órganos principales que hay que distinguir en este aparato, son los propulsores octogonales y horizontales que, como su nombre indica, están destinados, el primero á la sustentación y elevación del buque y los segundos á la propulsión horizontal. Estos aparatos constituyen la verdadera base del sistema y el principio original del invento y permitirán al buque que describimos, en combinación con el regulador de elevación y caída y el timón neumático, las evoluciones de movimientos que dejamos dichas, con una velocidad máxima en marcha horizontal de 130 kilómetros por hora.

La construcción de este aparato se costea por suscripción popular, á cuyo objeto se admiten suscripciones en el Ateneo Enciclopédico, Carmen, 30, principal, y las obras empezarán esta misma semana.

Podemos felicitarlos de que por fin empiecen á aparecer inventores españoles. Podrán ó no triunfar, pero el caso es que se manifiesten, que den fe de vida.

Menéndez Caballero es el primero que presenta un proyecto magno. Merece el aplauso y las simpatías de todos.

### CENTRO DE CULTURA FÍSICA

Gimnasia, Esgrima  
Baños de pila y á domicilio, Duchas de agua dulce y de mar

DIRECTOR-PROPIETARIO

MANUEL G. SOLÉ

Mcn/luich del Carmen, 5, Barcelona

### CICLISMO

Pruebas de 50 kilómetros en carretera de la U. V. E.

Suspendidas por dos veces á causa del tiempo, se verificaron el domingo las pruebas de 50 kilómetros en carretera siendo el trayecto escogido, desde Sarril (fuente de la Reina Elisenda hasta Garruf), situándose el viraje en el kilómetro 26 de la carretera de Barcelona á Tarragona.

Se habían inscrito para esta carrera hasta el número de 13, pero á causa de estar el tiempo invariable, aún el mismo sábado y no haberse podido anunciar con más anticipación, se pusieron en línea seis corredores aunque hay que reconocer que fueron los mejores, á juzgar por lo notable que hicieron, pues la carretera dejaba algo que desear á causa de las recientes lluvias, llegando á ser una imprudencia, llevar buena marcha en ciertos lugares, sobre todo en las inmediaciones de Cornellá.

A las ocho y cuarto constituyóse el Jurado en el Puente de la Reina Elisenda de Moncada (Sarril), formado por el presidente de la U. V. E. el señor Santaló y el señor secretario accidental de la U. V. E. y á las ocho y media se dió á salida á los corredores siguientes: Alá, Magdalena, Gastón, Ramírez, Bonet y Boniquet, que partieron en pelotón á muy buena marcha, llegando iguales hasta el puente de Espiugas, en el que se quedan luchando Magdalena, Gastón y Ramírez. Pasado San Boy, consiguen adelantarse solos Gastón y Magdalena y alternando en la marcha de tren, siguen con buena velocidad y hubiesen llegado muchos más frescos, si en la Casa Blanca de Castelldefels no hubieran caído, primero Magdalena y luego Gastón.

El viraje, constituido en la segunda cuesta de Garruf, estaba dignamente representado por el jefe-cónsul de la U. V. E.; el veterano ciclista señor Jones, el vicecónsul señor Gracia y el señor cónsul de Sitges, don R. Solé, que con una nutrida comisión de ciclistas de la alegre Subur, acudió á dar una vez más prueba de su amor al sport velocipedico.

El orden de llegada en el viraje fué como sigue:

- 1.º Gastón, á las 9' 23" 2"
- 2.º Magdalena, á las 9' 23" 3"
- 3.º Alá, á las 9' 24"
- 4.º Ramírez, á las 9' 25"
- 5.º Bonet, á las 9' 26"
- 6.º Boniquet, á las 9' 29"

Gastón sufrió la rotura de un pedal de su máquina, á veinte metros del viraje, siendo por ello brillante su recorrido de vuelta. Magdalena se vió acompañada por un mastín

### SPORTMEN TOMAD EL GRAN LICOR PONIOL Y VENCEDIS EN TODOS LOS CONCURSOS

#### AUTOMÓVILES Norte Americanos

# Mitchell

Mitchell, Lewis Motor Co.  
Racine Wis. U. S. A.  
Capital: francos 52.000.000—  
Producción anual 10.000 carruajes

Los Automóviles MITCHELL son potentes, sólidos y ligeros, á propósito para malos caminos y grandes pendientes

Estos coches son los que se venden al precio más aproximado á su valor intrínseca

24-30 HP. 4 cilindros, carrosería Sport, 4 plazas

Puesto en Barcelona incluyen todos los gastos

## 7.500 FRANCOS

Representantes exclusivos en España: **ROSELLÓ & MAS, Balmes, 124.—Barcelona.**—Camiones, Omnibus, Lanchas automóviles, Motores industriales, Motocicletas, Bicicletas, etc.—Se facilitan catálogos.

#### Los Chassis de turismo ó industriales

# DELAHAYE

mantienen su superioridad

84 medallas de oro, Un centenar de primeros premios, Diplomas de Honor, 5 grandes premios, etc.

1909.—Último concurso de vehículos industriales, bajo el control del Ministerio de la Guerra.

Cuatro coches inscritos Cuatro coches premiados

Las MAS ALTAS RECOMPENSAS

# Los Camiones Delahaye

son los mejor concebidos, los más sólidos, los más seguros y detentan los records de la economía y consumación

## J. M. Vallet y C.

Talleres de reparaciones para automóviles de todas marcas

### STOCK MICHELIN

Paseo de San Juan, 149, Barcelona.—(Teléfono 3,921).  
Dirección telegráfica: «AUTOVAL»

# Automóviles Clément-Bayard

Representantes exclusivos

## J. ALVÁREZ Y C.

Espléndido Garage para automóviles

Teléfono núm. 3635

### 197 - Provenza - 197

BARCELONA

### FÁBRICA DE RUEDAS PARA AUTOMÓVILES Y CARRUAJES, GARANTIDAS

SISTEMAS SIN REPARACIONES

# Francisco Paret

GRACIAS, 12--Teléfono 3754--BARCELONA

Sucursal: FEIJOO, 3 - MADRID

Plaza Catálogo de precios



# A. SANROMA

Balmes, 62, Barcelona

### CENTRO DE CULTURA FÍSICA "VILA"

ESCUELA, 10

LECCIONES ESPECIALES PARA SEÑORITAS

Gimnasia Higiénica, Salas de Boxe, Esgrima, Hula, Lucha Greco-Romana, etc.



contra todas las alucinaciones de los fanáticos intrasigentes, el derecho de organizar y fundar escuelas neutras y laicas y con-ducir a ese próspero desarrollo en bien de la verdad y del progreso.

No son católicos los que sostienen esa campaña contra las escuelas por nosotros defendidas. Católicos de otros países li-bres, seguramente más ilustrados que los de por acá, no repugnan y aceptan lo que aquí esos fanáticos encuentran horrendo y pecaminoso. Y es que los de aquí son algunos sucesores de aquellos que con su rabiosa intrasigencia religiosa ensangrenaron Europa y lograron que aun hoy el nombre de España vaya unido al de Torquemada.

Por ellos quedó España en el estado de atraso y de miseria en que nos encontramos. Recuerda para probarlo varios hechos históricos como la expulsión de los judíos y de los moriscos que causaron la ruina de industrias florecientes y entrega-ron campos cuyos cultivos es todavía mo-desto a manos de aventureros que afirma-ban que peleaban por la cruz, pero lo ha-cían por el pillaje y la rapia.

No hemos de consentir que aquel espí-ritu domine nuestra vida ciudadana ni se en-señores de nuestra patria. Tampoco he-mos de temer sus amenazas. Nosotros no invitamos ni provocamos a la violencia, pero si se nos provoca responderemos co-mo hombres dignos acudiendo al terreno que nos llamen.

Digo que no invitamos a la violencia y a lo digo más, yo no apruebo la quema de los conventos. Yo tengo fe en la luz de la razón y me repugna la tea incendiaria. En aquella hemos de confiar para alcan-zar el triunfo de nuestros ideales.

Señal las diferencias que todo el mun-do podrá apreciar entre este acto y el cele-brado por los reaccionarios. Durante nuestro mitin ha pasado un em-budo católico por junto al entoldado y a todos los asistentes han dado las mayo-res pruebas de respeto y tolerancia. ¿Qué hubiera sucedido si este acto hubiera sido católico y el entorno civil?; contestaros vosotros mismos.

Todos los oradores fueron calurosamente bien recibidos, aprobándose al final las con-clusiones por aclamación. En ellas se de-clara que tres mil iguadinos se declaran partidarios de la escuela laica, y en este sentido se telegrafió al presidente del Con-sejo de Ministros y al Papa Pío X, como habían hecho los clericales anteriormente.

Las adhesiones fueron numerosísimas, figurando una firmada por gran número de preses, en cuyo favor se hizo una co-lecta al terminar el acto.

De Igualada marcharon al simpático pueblo de Odena los señores Corominas, Airo y Serra Constanós. En Odena se celebraba una fiesta en honor de los vecinos que estuvieron pres-entes a raíz de los sucesos de Julio.

Al llegar los expedicionarios, produjóse un movimiento de entusiasmo congregán-dose en el Centro Republicano y sus alre-dedores, el pueblo en masa. Interrumpióse el baile y los señores Co-rominas y Miró pronunciaron sentidísimas rases de salutación, augurando el herm-o espíritu de solidaridad que en momen-tos difíciles supieron demostrar los ex-celentes republicanos de la localidad.

Como las exigencias del espacio nos obli-gaban a limitar la resena del mitin, apa-recemos con esta edición próxima, en la que nos ocuparemos del mismo debida-mente.

Se convoca a todos los señores vecinos que la constituyen, a la reunión que tendrá lugar el próximo jueves, día 7, a las nueve y media de la noche, en el Obrero Republicano de la Plaza del Teatro.

Se convoca a todos los señores que constituyen la sección de organización de la Junta Municipal Republicana Autonomista, para mañana mié-rcoles, día 6, a las nueve y media de la noche, en el Círculo Republicano, Plaza del Teatro, 2, principal.

Se publica a todas las Juntas de Sociedades obreras, Centros políticos progresivos, Ateneos, Cooperativas y cuantas entidades quieran coadyuvar a trabajar en pro de los preses que aún quedan por los sucesos de Julio, envíen un de-legado a la reunión que ha de celebrarse hoy martes, a las nueve y media de la noche, en el local de esta Comisión Pro-presos, Merced, 19, principal.—La Comisión Pro-presos.

En el Gobierno civil se han recibido para Cataluña, las siguientes concesiones: Concesión de la subasta para el arreo del trozo de carretera comprendido entre los kilómetros 1 al 5 de Balsella a Manresa.

Concesión de 50.000 pesetas para el arreglo del circuito de Mataró, en donde han de verificarse las carreras de «voiturettes» Copa Catalunya, que interesaba la comisión organizadora de dicha carrera.

También por el mismo ramo de Obras públicas se ha otorgado el estudio inme-diatamente de la carretera de Sardañola a Ripoll y la consignación de una cantidad para el encauzamiento del río Llobregat.

Por el Ministerio de Estado se ha redactado una circular para todos los consules, invitándoles a que atiendan cuantas preguntas de interés para su desarrollo les formule la Sociedad de Geografía Comercial de Barcelona.

El mitin de Arenys En el Gobierno civil se ha recibido ano-che un telegrama de Arenys de Mar dando cuenta de haberse celebrado un importan-te mitin para protestar del acuerdo del Go-bierno revocando la providencia de la Co-misión Provincial en virtud de la cual fue-ron anuladas las elecciones municipales celebradas últimamente en Calella.

Según dicho telegrama oficial el mitin estuvo poco concurrido y hablaron los diputados a Cortes señores Zuheta y Cam-bó. Estos en sus discursos fustigaron la conducta del Gobierno que por todos los medios desea el resurgimiento del caciquismo, aniquilado por los partidos avan-zados de Cataluña.

el próximo reinado de Tressols en el cuerpo policia. De la policía Ha sido disuelto el rondón de policía que funcionaba a las órdenes del inspector Pinet.

Caida.—En el Dispensario de la barriada de Sans practicóse una primera cura a Teodoro Garbí Morales, que al pasar por la calle de Benloch sufrió una caída y se fracturó una clavícula.

Mordedura.—En la calle de Abaixadors un caballo mordió a Domingo Carre-ras Safont, causándole varias escoriaciones en la región dorsal que requirieron los auxilios de la Casa de Socorros del Paseo tos expuestos a la venta en una parada de Colón.

Accidente del trabajo.—En la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro le curaron a José Valls Soldevila, de 41 años de edad, una contusión que presentaba en el dorso de la mano derecha causada durante su trabajo en un depósito de made-ras de la calle de Cameros.

Sensible desgracia.—Del terrado de la casa número 18, de la calle de Roca, cayó a la vía pública una niña de nueve años de edad, llamada Angela Furadada.

Amago de incendio.—En una tienda de la calle del Norte de la barriada de Sans se declaró anoche un pequeño inci-dio, que fué sofocado sin necesidad de la intervención de los bomberos.

Riña.—En el Dispensario del distrito de la Universidad fué auxiliada una anciana de 70 años de edad, llamada Antonia Niel Maragat, habitante en la calle de Valencia, número 151, tienda, por pre-sentar varias heridas contusas en la cabe-za y manos y síntomas de alcoholismo producidas en riñas que sostuvo con un yerno suyo.

Caida.—En el Dispensario de San An-drés fué auxiliado un niño de 7 años de edad llamado Pedro Dasca, por presentar fractura completa de la articulación del codo derecho, de pronóstico grave, pro-ducida por haberse caído desde un margen en un campo de aquel término debido a un empujón que le dió hallándose jogan-do un compañero de su edad.

Entierro del maestro Sadurni.—A las cuatro de ayer tarde fué conducido a su las cuatro de esta tarde fué conducido a su última morada el cadáver del que fué en vida don Celestino Sadurni.

Al luctuoso acto asistieron representacio-nes del Ayuntamiento, Banda municipal, Asociación de los Coros de Clavé, Escue-la Municipal de Música, Conservatorio del Liceo, Gran Teatro del Liceo, empresas teatrales, Guardia municipal y urbana, y gran número de deudos del finado y de su familia, que formaban importante manifi-festación de duelo.

Se halla vacante la plaza de Médico-Cirujano del pueblo de Vilanova de Bellpuig, partido judicial de Cervera, provincia de Lérida.

PORTUGUESES BURLADOS.—En el tren correo de Madrid llegaron proceden-tes de Lisboa, 63 obreros portugueses que se dirigían a Marsella donde se les había ofrecido trabajo en la construcción de un ferrocarril.

PARA EL SEÑOR ALCALDE.—El trozo de la calle de Mallorca próximo a las de Urgell y Viladomat se había urbanizado recientemente y se esperaba que constitu-yese una vía transitable. Pero no ha sido así; los guardias de punto en dicho trozo de calle no se han preocupado de impedir que los carros vieran allí los escombros y las inmundicias y ahora aquello se con-vierte en un lugar donde existen numero-sos montones de basura. Conviene que el señor alcalde ordene la limpieza y disponga se efectúe la debida vigilancia para impe-dir los abusos.

Tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactoferrina Caldeiro; pídense en todas las farmacias. Caja 5 pesetas.

DE LOS JUZGADOS.—Durante las ho-ras de guardia, el Juzgado de la Audiencia ha instruido cinco diligencias por le-siones, tres por detención de reclamados, dos, por robo, dos por muerte y una por malos tratos y suicidio frustrado.

El gremio de pescadores efectuó el próximo domingo una cuestación pública a favor de las familias de las víctimas que sucumbieron en el mar durante el tempo-ral del 26 de Febrero último en Barcelona, Tarragona y Cambrils.

Alimentación con NESFARINA vuestros niños serán fuertes y robustos.

El gremio de pescadores efectuó el próximo domingo una cuestación pública a favor de las familias de las víctimas que sucumbieron en el mar durante el tempo-ral del 26 de Febrero último en Barcelona, Tarragona y Cambrils.

ROMEA.—Don Avel Artís y Balaguer ha tingut la amabilitat de retirar la seva obra, «Mai se farà si'l cor es jove», des-pues de 12 años de representación. L'empresa queda altamente agrada a les atencions que dit senyor ha tingut ab ella y deplora que'l públic no haigi correspost com era d'esperar als merecements de l'obra re-tirada.

No dejarse engañar con falsas denominacio-nes de Vichy. Exíjanse las auténticas aguas mi-nerales de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rifo-nes), Vichy-Grande Grille (hígado).

GOBIERNO CIVIL

De interés para esta región

En el Gobierno civil se han recibido para Cataluña, las siguientes concesiones: Concesión de la subasta para el arreo del trozo de carretera comprendido entre los kilómetros 1 al 5 de Balsella a Manresa.

La sociedad de Geografía Comercial

Por el Ministerio de Estado se ha redactado una circular para todos los consules, invitándoles a que atiendan cuantas preguntas de interés para su desarrollo les formule la Sociedad de Geografía Comercial de Barcelona.

El mitin de Arenys

En el Gobierno civil se ha recibido ano-che un telegrama de Arenys de Mar dando cuenta de haberse celebrado un importan-te mitin para protestar del acuerdo del Go-bierno revocando la providencia de la Co-misión Provincial en virtud de la cual fue-ron anuladas las elecciones municipales celebradas últimamente en Calella.

Visita comentada

Anoche visitó al gobernador civil el ins-pector de policía excedente señor Tressols, según dijo éste para interesarle la resolu-ción de un asunto que afecta a la provin-cia de Gerona, de donde acababa de re-gresar el famoso ex policía.

CRÓNICA GENERAL

El tiempo.—Día 4.—Las presiones at-mosféricas continúan descendiendo.

El barómetro señala 756,16 milímetros. El termómetro señala 26 grados al sol y varía a la sombra de una mínima de 2,8 grados a una máxima de 14,2.

Cielo cubierto, reinando viento S,S,O.

Entierro del maestro Sadurni.—A las cuatro de ayer tarde fué conducido a su las cuatro de esta tarde fué conducido a su última morada el cadáver del que fué en vida don Celestino Sadurni.

Al luctuoso acto asistieron representacio-nes del Ayuntamiento, Banda municipal, Asociación de los Coros de Clavé, Escue-la Municipal de Música, Conservatorio del Liceo, Gran Teatro del Liceo, empresas teatrales, Guardia municipal y urbana, y gran número de deudos del finado y de su familia, que formaban importante manifi-festación de duelo.

El Gobierno — dijo — no quiere hacer en estos solenes momentos protestas de amor a su pueblo. El acto de hoy, señor, constituye el punto de partida de la transformación de Madrid.

El Ayuntamiento y el Gobierno esta-mos unidos y comprometidos para embe-llecer la próspera capital y domicilio de VV. MM.

El señor Canalejas pronunció otro dis-curso. El Gobierno — dijo — no quiere hacer en estos solenes momentos protestas de amor a su pueblo. El acto de hoy, señor, constituye el punto de partida de la transformación de Madrid.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

Madrid 4, a las 10'15. Publica las siguientes disposiciones: Disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferro-carril estratégico de Badajoz a San Vicente de Alcántara y otro para el de Badajoz a Frejuna.

Disponiendo que para la formación de escalafón de secretarios intérpretes y auxiliares de la clase de sanidad exterior, celadores, desinfectores, maquinistas, fogone-ros, patronos de la falua, celadores mari-neros del cuerpo de Sanidad exterior remitan a la inspección del ramo en el tér-mino de 60 días sus hojas de servicio.

Anunciando hallarse vacante la plaza de director de las estaciones sanitarias de Santa Cruz de Tenerife, Mazarrón y A-guadas.

Anunciando a concurso de ascenso la plaza de profesor numerario de la asigna-tura de Dermitología y arquitectura leg-al, vacante en la Escuela superior de Ar-quitectura de Barcelona.

La Unión y El Fénix Español se había levantado la primera tribuna en la que debía tomar asiento toda la familia real. La tribuna estaba adornada con mag-níficos tapices construidos por la fábrica de Madrid, representando las figuras va-rios pasajes bíblicos, entre ellos la muerte de Abraham, hijo de David.

En el centro se habían colocado 16 si-llohes de terciopelo granate y en uno de los lados, en una pequeña mesa, se ha-llaba dentro de una elegante carpeta de finísima piel, el acta, que dice así: En la villa de Madrid, a 4 de Abril de 1910, con asistencia de SS. MM. y toda la familia real, el Gobierno, Ayuntamien-to, autoridades civiles, militares y eclesiás-ticas, procedidos por S. M. el Rey don Alfonso XIII (q. D. g.) a dar comienzo a las obras de demolición de las fincas enclavadas en las zonas que comprende el proyecto de reforma de la calle de Preciados, que nace en la calle de Al-caldá, dando S. M. un pisotazo en la casa número 46 de la calle de Alcalá, del rectoral de la parroquia de San José.

Guardias municipales a pie y a caballo impedian que el numeroso público rom-piera el cordón que daba acceso al sitio destinado a los invitados.

El acto de hoy, señor, solemniza los anhelos del Gobierno y los vivos deseos del pueblo de Madrid.

Guardias municipales a pie y a caballo impedian que el numeroso público rom-piera el cordón que daba acceso al sitio destinado a los invitados.

El acto de hoy, señor, solemniza los anhelos del Gobierno y los vivos deseos del pueblo de Madrid.

El acto de hoy, señor, solemniza los anhelos del Gobierno y los vivos deseos del pueblo de Madrid.

El acto de hoy, señor, solemniza los anhelos del Gobierno y los vivos deseos del pueblo de Madrid.

de la familia real, dijo: Largo proceso, señor, ha llevado el ex-pediente para la construcción de esta magna obra; bástame citar la prolija labor que han realizado los alcaldes anteriores señores duque de Santo Mauro, conde de Romanones, conde de Mejorada, el conde de Peñalver, con sus muestras de energía, y el señor Aguilera con sus generosos es-fuerzos, contribuyeron muy mucho a que esta magna obra se realice.

Como demostración de la importancia que tiene, hasta decir que desaparecerán 19 calles, se reformarán 32, se han he-cho 152 expropiaciones y quedarán tres mil metros cuadrados de superficie.

El acto de hoy, señor, solemniza los anhelos del Gobierno y los vivos deseos del pueblo de Madrid.

El acto de hoy, señor, solemniza los anhelos del Gobierno y los vivos deseos del pueblo de Madrid.

A las once fué substituido en la plaza de la bandera el resto de la guarnición del castillo de Montjuich.

Se ha aplazado hasta después de la jura de la bandera el resto de la guarnición del castillo de Montjuich.

Los ladrones se llevaron un copón y una bandeja de plata y el dinero que había en los cepillos.

ROMEA.—Don Avel Artís y Balaguer ha tingut la amabilitat de retirar la seva obra, «Mai se farà si'l cor es jove», des-pues de 12 años de representación.

Marítimas. Movimiento del puerto.—Entradas: De Valencia, en 20 horas, vapor «Mañ-tos», de 1.046 toneladas, con carga gene-ral y 20 pasajeros.

Despachadas: Para Sevilla y escalas, vapor «San José», con efectos.

Madrid 4, a las 17'15. El señor Sol y Ortega. Ha llegado a Madrid el señor Sol y Or-tega, que inmediatamente conferenciará con los organismos de la Unión Republi-cana.

«El País». El País deduce de lo que Galdós y El Radical dicen que Lerroux solo para asun-tos electorales es libre de no entenderse con nadie en Barcelona aunque entre en inteligencia para todo lo demás que no sea electoral.

Cobán enfermo. Esta tarde no se celebra Consejo de mi-nistros, como se había anunciado, porq-ue Cobán se encuentra acatarrado y guar-da cama por prescripción facultativa.

El impuesto de consumos. Canalejas, de acuerdo con Cobán, ha declarado que no se suprimirá el impus-to de consumos.

En Cortes ya no se construirá un palacio por cuenta de la Real Casa sin un chales. Las obras ya comenzadas para unir por medio de un puente la isla con el puerto de Carril no se continuarán.

Automóvil homicida

El automóvil del Conde de Romanones acaba de atrapar en Recoletos a un hombre, matándole. Era el automóvil oficial. Hace días, cuando su hijo, atropelló también a otro ciudadano que resultó muerto.

Madrid 5, a las 1

EL SEÑOR CANALEJAS

A esta tarde a última hora estuvo en su despacho oficial el señor Canalejas, quien recibió a los periodistas, manifestando que aunque se siente todavía algo molesto de su indisposición, no había querido demorar ir allí, a fin de desahogar algunos asuntos urgentes.

Dijo que había estado en Palacio, llamado por el rey, con quien celebró una entrevista que duró una hora y cuarto, tratando de asuntos importantes sobre los que el monarca le había consultado.

El señor Canalejas dio cuenta al rey de los propósitos que tiene el Gobierno de procurar, lo mismo en Madrid que en todo España, el desarrollo del trabajo, emprendiendo obras de reforma que están detenidas por dificultades de diversos órdenes.

En Madrid se dispone la inauguración del Asilo de la Paloma, que se efectuará dentro de quince días, pues el edificio está muy adelantado, faltando terminar algunas obras para habilitarlo.

Además se empezarán trabajos de alcantarillado y las del Matadero.

El señor Canalejas conferenció esta tarde con el embajador de Inglaterra y recibió la visita del exministro señor Gasset.

A pesar de haberse suspendido el Consejo de ministros, con el de Fomento estuvo estudiando el señor Canalejas el pliego de condiciones de las obras que han de efectuarse en Marruecos, asunto éste que era uno de los principales motivos de la reunión de los ministros.

EN PALACIO

El rey ha recibido al vicepresidente de la Cámara francesa M. Entienne, a quien acompañaba el encargado de negocios de la embajada M. Martín.

EL MANDO DE LAS TROPAS DE AFRICA

Mañana abordará el señor Canalejas la cuestión del mando de las tropas de África. Aun cuando espera convencer al general Marín, se cree que no lo logrará.

EL SEÑOR MORET

El señor Moret se encuentra muy mejorado. Hoy se ha levantado algunas horas.

VISITA COMENTADA

El Diario Universal órgano de los amigos del conde de Romanones, dice que la visita de los señores Gasset, Alba y Borbolla al jefe del Gobierno, se comentaba esta tarde en el sentido de que acaso se hagan trabajos de conciliación.

EL GENERAL WEYLER

El general Weyler ha conferenciado con el señor Cobián y luego con el señor Canalejas.

A la primera parte de esta última conferencia asistió el general Aznar y a la segunda el señor Ruiz Valarino.

Todos ellos se mostraron muy reservados acerca de los asuntos de que trataron.

El general Weyler regresará el jueves a Barcelona.

UN RECUERDO

Como recuerdo del día de hoy, el señor Silver, concesionario de las obras de la Granvía, ha regalado al conde de Peñalver una magnífica petaca y además una paleta de plata, igual a las que ha regalado al señor Francos Rodríguez y a algunas otras personalidades.

Esta noche se ha celebrado un banquete ofrecido al conde de Peñalver por los concejales que cesaron en diciembre último.

LA CATEDRA DE DERECHO MUNICIPAL

Se indica a don Alfonso Posada para desempeñar la cátedra de derecho municipal que se trata de establecer en la Universidad de Madrid.

EL INDULTO DE MACÍAS

Un periódico propone que sea el señor Moya, como presidente de la Sociedad de la Prensa, el que firme la petición de indulto del señor Macías del Real.

ACUARTAMIENTO DE TROPAS

Ha salido para Málaga el general jefe de la sección de ingenieros del Ministerio de la Guerra señor Marzá, para resolver varios asuntos relacionados con el acuartelamiento de las fuerzas que irán a formar parte de la guarnición de aquella plaza.

UNA VICTIMA DEL AUTOMOVIL

No ha sido identificado todavía el individuo que fué atropellado hoy por el automóvil del conde de Romanones. Se le han encontrado varios documentos, pero no hay en ellos indicios que permitan identificarle.

EL DIA EN MADRID

La tarde estuvo muy fría. Se celebró la segunda corrida de abono, lidiándose reses de Concha Sierra por Vicente Pastor y Galito. No hubo incidentes. La plaza estaba casi llena a pesar de lo desahucio del tiempo.

EL INGRESO EN LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA.—LOS ALUMNOS DE INGENIEROS.

Madrid 5, a las 1.10.

En las sucesivas convocatorias de oficiales aspirantes al ingreso a la Escuela Superior de Guerra, se exigiran pruebas referentes a problemas tácticos de infantería, caballería y artillería.

Los alumnos de cuarto año de los ingenieros militares, saldrán de Guadalajara a primeros de Mayo en excursión de estudios. Visitarán El Escorial, Santander, Valladolid, Salamanca y Madrid. Recorrerán los edificios militares, civiles y eclesiásticos que tengan interés arquitectónico. También visitarán el archivo de Simancas, fábrica y museos.

Los alumnos del quinto año irán a Pamplona y San Sebastián para inspeccionar las fortificaciones y el campo atrinchado.

DE PROVINCIAS

San Sebastián 3, a las 24.

Rafaela llegó el diputado griego Pyrrhus Carajana, para tomar parte en el tiro de pichón.

Trae la ratificación de un convenio de arbitraje hispano-griego, que entregó al gobernador para enviarlo a Madrid.

Las autoridades le han cumplimentado.

Palma 3, a las 24.

Se ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación fallando favorablemente el expediente de incapacidad del concejal conservador Salas, de acuerdo con la comisión provincial.

Málaga.—En la plaza de Toros se celebró un mitin contra el impuesto de consumos.

Hubo mucho gentío.

Hablaron los señores Noel Sorio, Licentado y Soriano, siendo ovacionados.

Se votaron unas resoluciones que se trasladaron al señor Canalejas.

Al salir, hubo manifestación que resultó en el paseo del Parque.

Varios grupos quemaron las casetas de consumo del muelle y de la estación, tirando cinco al mar.

Intervino la policía y la guardia civil. Hubo varios heridos y tres guardias heridos.

Se practicaron detenciones. La huelga de Gijón.

Gijón.—Agradecido por momentos, la huelga.

Los marineros han hecho causa común con los trabajadores, por lo cual los prácticos se negarán a tripular las lanchas para meter los vapores en el puerto.

También se dice que los obreros de Avilés se niegan a trabajar en los barcos procedentes de Gijón.

De confirmarse esta noticia los marineros tendrían que capitular.

La huelga del Ferrol

Ferrol.—Siguen las gestiones entabladas para solucionar la huelga de canteros y peones que trabajan en las obras hidráulicas del arsenal por cuenta de la empresa Sachow.

Parece que existen esperanzas de arreglo.

Algarada

Vigo.—Ha terminado la algarada motivada por cuestión de los consumos que se corrió desde los muelles a la estación del ferrocarril.

Allí sonaron algunos disparos sin consecuencias.

Los revoltosos quemaron varias casillas acudiendo los civiles que despejaron sin gran resistencia.

Valencia 4, a las 18.15.

El delegado de Hacienda, haciéndose eco de las denuncias formuladas por los periódicos, referentes a que se expenden en los estancos cajetillas faltas de peso, ha ordenado que se instruya expediente.

Alicante 4, a las 18.20.

Continúan los agasajos al señor Altamira.

En el banquete popular celebrado ayer el alcalde dio lectura de un telegrama del ministro del Instrucción pública concediendo al señor Altamira la cruz de Alfonso XII.

Las sociedades y particulares rivalizan en obsequiarlo.

Al presentarse anoche en el Paseo de la Esplanada el señor Altamira fué objeto de delirantes ovaciones.

Lumbrales 4, a las 18.22.

En la Plaza de la Constitución se ha celebrado un mitin para protestar contra la apertura de las escuelas laicas.

Se adhirieron al acto algunos prelados y el papa envió la bendición.

Santiago 4, a las 18.25.

Se ha celebrado un mitin en favor de las escuelas laicas.

El profesor Constantino Romeo enalteció la memoria de Ferrer.

Antes del mitin se había repartido una hoja advirtiendo a los obreros que se trataba de engañarlos.

Se temían disturbios pero el acto terminó ordenadamente.

Gijón 4, a las 18.27.

Se interrumpe el puerto de Pajares y probablemente tardará bastante tiempo en restablecer la comunicación ferroviaria.

Además de la nieve acumulada sobre la vía en algunos puntos ha habido desprendimientos de tierra.

Vigo 4, a las 18.30.

En el distrito de Hoya se celebró un mitin antiflor, para constituir una nueva sociedad de agricultores.

Hubo mucha concurrencia y se recibieron numerosas adhesiones de toda la comarca.

Hablaron varios oradores, desconfiando de que Canalejas les redima de los foros.

Atacaron a los caciques.

Hubo muchas para los diputados cuneros que envían los ministros gallegos.

Los obreros emigran ante la imposibilidad de encontrar trabajo.

Se habló de los abusos de los consumos y se dieron algunos vivas a Canalejas.

Homenaje a Altamira

Alicante 4, a las 20.

Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de descubrir la lápida que ha de colocarse en la calle que en lo sucesivo se denominará de Altamira.

Asistió al acto el Ayuntamiento, en representación.

El alcalde y la mayoría de los concejales se dirigieron a la plaza de la Constitución donde estaba colocada la lápida.

También han asistido el gobernador y los estudiantes con banderas.

Resolución organizada por las minorías del Ayuntamiento para celebrar en la sala de sesiones de la Casa de Cultura

El cadáver del aviador Le Blon

San Sebastián 4, a las 21.

El cadáver del conde de Romanones se ha trasladado esta mañana en el ferrocarril de Londres, procediendo a salir el ferrocarril que contiene el cadáver del aviador Le Blon.

El ferrocarril es de roble, con herrajes de plata, dentro va otro de zinc, conteniendo los restos del aviador.

Poco después se ha presentado el Juegado, procediendo a la diligencia de entregar el cadáver al conde de Francia.

Esta diligencia se ha hecho a petición de la viuda.

Terminada la ceremonia se ha permitido la entrada del público en la capilla ardiente, adornada con flores. Han desfilado ante el feretro centenares de personas. Las coronas casi lo tapaban.

Todas las coronas ostentan sentidas dedicatorias. Las había de la Comisión de festejos, de sus compatriotas residentes en San Sebastián, del Club Ciclista, del gremio de hosteleros, Orfeón Donostiarra, Real Sociedad de Foot-ball, Unión Sportiva donostiarra, Real Club Guipuzcoano, Recreation Club y otros.

A las 10.30 se ha presentado el clero de la parroquia del Buenavista, con cruz alzada, con 50 asilados de la Casa de Misericordia.

Enorme gentío se agolpaba en la plaza que hay frente al Hotel.

El clero entonó un responso y acto seguido el feretro fué colocado en la carroza fúnebre, quedando cubierto de coronas.

Se puso la comitiva en marcha, yendo a la cabeza el clero; seguía el coche fúnebre, llevando las cintas el vicepresidente de la Sociedad de Fiestas, el mecánico Doez, discípulo de Le Blon y otros.

Detrás iba la presidencia del duelo, que la componían el alcalde, el gobernador civil, el cónsul de Francia y el presidente y el tesorero de la Comisión de fiestas.

Seguía la Banda municipal, comisiones de todas las sociedades donostiarra, colonia francesa en masa, muchas personalidades, la banda del regimiento de Sicilia, alumnos de las escuelas francesas de beneficencia y numeroso público.

La comitiva salió por la Avenida, completamente invadida por el público que fuerzas de la guardia civil, miqueletes y policía contenían a duras penas.

Inmenso gentío llenaba los andenes y patio de la estación al llegar el fúnebre cortejo. Se calculan en 20.000 el número de personas allí congregadas, dando al acto las proporciones de una manifestación de duelo sin precedentes en San Sebastián.

Una vez en la estación se procedió a colocar el feretro en un vagón alombreado de flores.

El clero entonó un responso y el vagón fué trasladado a otra vía, para ser unido al expreso.

Minutos después llegaba la viuda con varias señoras.

El expreso empezó a avanzar con extraordinaria lentitud, para no atropellar a la gente que invadía la vía.

La viuda de Le Blon cruzó el andén llorosa y abatida, del brazo de la señora de Albiz, y pasó a ocupar su departamento. Estrechó la mano al alcalde, rogándole que expresara su gratitud al pueblo de San Sebastián por el homenaje tributado al cadáver de su esposo; después dió la mano al gobernador y por fin al cónsul francés.

Y el tren, al que se había unido el vagón fúnebre, se puso en marcha hacia la frontera.

Algarada

Almería 4, a las 21.

Comunican de Cuevas que se han declarado en huelga los obreros de las minas «Guzmán» y «Luis Gongora» a consecuencia de negarse la compañía explotadora a abonar los sueldos enteros y dejar de intervenir las cantinas.

Ha llegado el ingeniero-director para conferenciar con el alcalde que se halla accidentalmente en Cuevas con motivo de dicho conflicto.

El orfeno de Canderac

Valladolid 4, a las 22.

El crimen de Canderac va a entrar en una nueva fase de importancia.

Se asegura que el acusador se propone presentar un escrito pidiendo a las oficinas del ferrocarril una nota de los grandes bultos recibidos por el conde de la Oliva durante los meses de Abril, Mayo y Junio.

Esta petición parece se relaciona con la existencia de un depósito de armas para los carlistas en el famoso castillo de Canderac.

La sensación que tales noticias producen es enorme.

Muy en breve se realizará la inspección ocular anunciada y a la cual asistirán tres de los procesados.

Esta diligencia es interesante para precisar el sitio en que fué enterrado el cadáver del niño pues el no aparecer en el lugar en que lo dejó Mariano Ojero hace suponer fué trasladado a otro sitio para alguien que quería no se enterase nadie.

Los peritos han informado acerca de los huesos encontrados en las excavaciones afirmando de un modo categórico que son de animales.

Quedan, pues, desvanecidas las dudas que su hallazgo había despertado.

Han sido citadas las personas que se hallaban con el dueño de la finca cuando el Bruno fué a contar que había sido interrogado por la guardia civil.

La viuda de Le Blon

San Sebastián 4, a las 22.

Madame Le Blon marchó a Francia en el expreso. Al partir el tren se asomó a la ventanilla queriendo expresar de esta modo su gratitud al pueblo de San Sebastián por las atenciones que le ha dispensado.

La acompañaron hasta Hendaya varias señoras y algunos individuos de la comisión de festejos.

En Hendaya salieron a saludarla el alcalde con varios concejales y otras personas distinguidas y la Banda Municipal.

A la una y cinc minutos el tren la marcha hacia Villacour en cuyo punto se despidieron los individuos de la comisión de festejos.

La viuda de Le Blon se ha encargado que publiquen en los periódicos una carta suya dando las gracias al pueblo por sus atenciones.

Los supersticiosos hacen notar varias coincidencias que se han dado en lo referente a M. Le Blon.

En el momento de sacar el cadáver del hotel de Londres la banda tocó la marcha fúnebre de Chopin y esta precisamente fué la primera pieza que don Juan María Herce tocó en el concierto efectuado durante el banquete con que el viernes se obsequió al aviador por sus admiradores.

Hacen notar también que cuando llegó los representantes de la comisión de festejos que le esperaban eran 13 y que el día en que ocurrió el accidente que le produjo la muerte había 13 vapores surtos en la bahía.

El aviador Leblond

San Sebastián 4, a las 22.30.

Ha llegado el aviador Leblond que ha visitado a la comisión de festejos, manifestando que

esté seguro de que llegue el día 11 para efectuar la segunda serie de experimentos que tiene encomendados.

Cádiz 4, a las 22.

El congreso de los inmigrantes de ciencias naturales que se celebra en el Hotel de la Compañía de Wifredo a la Argentina.

Bilbao 4, a las 23.

El concejal socialista Orcañá ha presentado una moción pidiendo al Ayuntamiento que proceda al estudio del cobro de impuestos extraordinarios para el caso de que con el déficit se cubra el retroceso de la industria y del comercio.

Se asegura que han llegado a Bilbao delegados huelguistas de Gijón que traen el propósito de que se acumule su campaña los bilbaínos.

Sevilla 4, a las 24.

Continúa el maremagnum electoral, ocasionando protestas de los candidatos que se consideran perjudicados.

El Ayuntamiento convocó a sesión en el local del Juzgado municipal, cominando con penas severísimas al secretario de que le entregara toda la documentación.

DE AFRICA

Batallón robado

Melilla 4, a las 18.35.

El almacén del batallón de cazadores de Talavera, situado en la calle del general Barceló, ha aparecido esta mañana robado.

Robe.—El «Oranie».—Nevada

Melilla 4, a las 21.

De un almacén del batallón de cazadores de Talavera unos ladrones se llevaron 17 fusiles, algunos proyectiles y 6 manías.

El soldado que se quedó durante la noche no se ha enterado del robo; lo advirtió hoy por la mañana al levantarse.

Los autores no han sido habidos.

El vapor «Oranie» continúa en la misma posición no obstante haber descendido el nivel del agua.

En el Gurugú sigue nevando.

Las cumbres de Beni-bu-irur ofrecen fantástico aspecto.

Cruceros franceses

Melilla 4, a las 23.

Han llegado dos cruceros franceses, cambiando saludos con la plaza. Los barcos de la rada saludaron con sirenas.

El objeto del viaje es auxiliar al vapor «Oranie» que continúa embarrancado en la playa cerca del Hipódromo.

—Ha amanecido el temporal, mejorando la temperatura. Han desaparecido las nieves de la cumbre del Gurugú.

Banquete

Melilla 4, a las 24.

Para conmemorar el aniversario de la creación del batallón de Cadetes, se ofreció un banquete a varios jefes y oficiales que pertenecen a este cuerpo. Presidió el general López Herrero.

—Al zoco de Had asistieron muchos caides que conversaron con el general Sotomayor.

EXTRANJERO

(Servicio de la Agencia Havas)

En el Senado francés

Paris 3, a las 19.45.

El Senado discute el presupuesto de Marina. M. Monis cree que Francia debe renunciar a tener muchos buques, pero que sus buques de guerra deben constituir una gran fuerza defensiva.

El ministro de Marina expone que se ha esforzado en constituir una flota viva y que por eso ha constituido dos escuadras, que sin ser muy poderosas, se hallan en inmejorables condiciones para entrar en batalla.

Paris 4, a las 13.17.

M. Faisierris lamenta la detención de 12 fogueiros en Marsella.

M. Cheron—subsecretario de Marina—dice que está resuelto a hacer respetar la disciplina y que los fogueiros del «Moufuyas» desembarcaron en el momento de partir el buque, lo que es intolerable. De ahí que fueran perseguidos conforme a la ley. Los obreros marítimos declararon entonces la huelga de 24 horas, dispuestos a convertirla en general si los fogueiros eran perseguidos.

El Gobierno no podía ceder e hizo detener a los delincuentes.

M. Cheron dice que saldrá para Marsella a fin de impedir que los obreros sean embaucados por algunos meneurs y que se aplicará la ley. (Aplausos.)

Se aprueba el presupuesto de Marina.

El superviviente de una ascensión trágica

Sassnitz 4, a las 2.17.

El único superviviente de la ascensión trágica en el globo «Delbruck», cuenta que el globo cayó al mar de una altura de 500 metros.

EL EX PRESIDENTE ROOSEVELT

Roma 4, a las 10.14.

Según dicen algunos periódicos el ex presidente Roosevelt no visitará al Papa.

Roma 4, a las 12.8.

Mr. Roosevelt fué recibido en audiencia por el rey. La entrevista duró media hora.

El presidente el Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros asistieron al almuerzo en honor de Mr. Roosevelt dado en la embajada de los Estados Unidos.

Roma 4, a las 12.40.

El Popolo Romano dice que cuando el Secretario de estado pidió al Papa que recibiera en audiencia a Mr. Roosevelt, contestó el Papa que tendría una satisfacción en recibir a Roosevelt, pero con la condición de que no produjera incidentes como los que suscitó al ser recibido en audiencia pontifical el ex vicepresidente de los Estados Unidos Mr. Fairbanks, que antes de la visita al Papa había dado una conferencia en la iglesia anglicana de Roma.

Mr. Roosevelt ofendió por las condiciones que le imponía el Vaticano, renunció a la visita.

Roma 4, a las 12.47.

Mr. Roosevelt ha enviado una carta a las personalidades americanas explicando que no ha visitado al Papa a causa de las condiciones humillantes que habían querido imponerle.

DESCUBRIMIENTO DE UNA BOMBA

New-York 4, a las 10.15 (cable).

Telegrafian de Pekin al New-York Herald que reina gran sensación en la Corte y en los círculos administrativos, a causa de haberse descubierto una bomba de dinamita en el palacio del regente.

Varios sospechosos han sido detenidos.

CONFLICTO SOLUCION

Compañía Barcelonesa de Electricidad
Con arreglo a lo prevenido en el artículo 21 de los Estatutos sociales, se convocan a las señoras accionistas a Junta general ordinaria...

Espectáculos
Teatro Principal Hoy martes, gran programa de actuaciones...
Sistema Cámara 2 hermanas mujeres, las mejores acrobatas del mundo...

Emerse y Vagabundo
Cine Satchel
Teatro Granvia Hoy martes, noche a las 8 y 10...
La Divorciada para la cual se están terminando tres magnificas decoraciones nuevas...

DO MALINA
Teatro Apolo Hoy martes, 6. Entrada y butaca drama en 5 actos y 10 cuadros...
EL SALTO DEL TORRENTE
Teatro Arnao Hoy martes, tarde a las 3 y 10...

EL 27.027
PEPITA SEVILLA
LA PULGA
LA OCHUNDA
TEATRO MODERNO (GRACIA)
Alicazar Español

EL MAS GRANDE ACONTECIMIENTO EN LA VIDA DE LA HUMANIDAD
ALMACENES REINTEGRATIVOS

y bajo el sistema reintegrativo (con privilegio para América y Europa.) -- From the national clothing supply C. of NEW YORK
Plaza Urquinaona, 4, Barcelona.--Horas de venta: de 9 A. M. a 6 P. M.
Los Almacenes Reintegrativos
dan opción desde hoy martes, a todos los tenderos, desde los grandes almacenes de El Siglo, a la más pequeña casa de Cataluña...

Fénol Comelerán
Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El preservativo más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas...

La Permanente
GRAN surtido en mesas de nogal para comedor a 4 duros, sillars a 6 duros docena, bufets a 10 duros, armarios de luna a 22 duros, lavabos con juego a 2 duros, sommers desde 6 pesetas, Silleras con respaldo tapizado desde 18 duros
7 Plaza Universidad 7

MENTALISMO
PRESTAMOS
DINERO
DINERO
DEMANDAS
Casa Verdereau
HUÉSPEDES
ABONOS
Magnífica habitación
Hospedes a todo estar...

VENTAS
Muebles de A. Dirat
A 5 DUROS
Don Quijote de la Mancha
Biblioteca de Derecho Vigente
Nueva y elegante edición
Leyes fundamentales españolas

Centro de Saldistas
HERPES
SERVICIOS FIJOS Y TRISEMANALES
Vicente Sanz, Canalejas, Vicente Ferrer y Vicente La Roda
Línea Pinillos
Servicio al Brasil - Plata
Para Rio Janeiro, Santos
Montevideo y Buenos Aires

ACADEMIAS
Francés, Inglés, Alemán, Italiano, etc. Se habla en tres lenguas. Lecciones particulares. Clases de alumnos 10 pesetas mes.
FRANCES
En tres meses
CORREOS

ALEMAN
FRANCES
INGLES
LATIN, GRIEGO, ARITMETICA COMERCIAL
CURSOS: 8 lecciones semanales
FRANCES
INGLES
TENEDURIA

Inglés, por profesor inglés
English School
Herpes

ARTISTAS
Herpes

LIBRERIA DE DERECHO VIGENTE
Leyes fundamentales españolas
Los siguientes volúmenes que contiene esta Biblioteca son todos uniformes, de riquísimo volumen para que puedan llevarse en el bolsillo (es la edición más pequeña que se ha publicado en España).

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANE
LA VELOCE
SERVICIO Y COCINA A LA ESPAÑOLA